
  Pokusné pozorovanie vzájomných premien mechanických foriem  

   energie  
 

 Úloha: Pozorujte vzájomné premeny mechanickej energie a popíšte ich. 

 Pomôcky: Stojan, niť, 2 guľôčky s rovnakou hmotnosťou m z rovnakého materiálu, dĺžkové meradlo 

 Teória úlohy: Teleso s hmotnosťou m v homogénnom tiažovom poli môže mať vzhľadom na Zem 

kinetickú energiu 2
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Guľôčka 2 má vzhľadom na povrch stola Ep nulovú. Aj guľôčka 1 v rovnovážnej polohe má 

Ep nulovú vzhľadom na stôl. Ak guľôčku 1 vychýlime z rovnovážnej polohy, zväčší sa jej 

potenciálna energia. 

              



                      Ep1 = mgh 

 

 Po uvoľnení guľôčky 1 sa mení jej potenciálna energia na kinetickú energiu. 

Po náraze guľôčky 1 na guľôčku 2 sa časť kinetickej energie Ek1 zmení na kinetickú energiu 

guľôčky ( 2 ) Ek2 pričom platí Ek2 < Ek1. 

 Guľôčka 2 má vzhľadom na rovinu podlahy svoju potenciálnu energiu Ep2 = mgH 

 Guľôčka 2 sa po náraze začne pohybovať a dopadne do bodu D 

 Postup :  1. Pokus zostavíme podľa obrázka. 

 2. Vychýlime guľôčku 1 do výšky h vzhľadom na povrch stola. 

 3. Určíme miesto dopadu guľôčky 2 na rovinu podlahy. Na určenie stopy guľôčky 2 

použijeme kopírovací papier. Kopírovací papier položíme na biely papier, a pri dopade 

guľôčka zanechá stopu. Pokus opakujeme niekoľko krát. 

 4. Konečnú stopu určíme pomocou disjunktných dvojíc. 

 5. Určíme aj vzdialenosť d bodu D od kolmice, ktorá prechádza stredom guľôčky 2. 

 6. Okamžitú rýchlosť guľôčky 2 určíme pomocou vzťahu 
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 Dôkaz: 
Zrejme guľôčka 2 koná zložený pohyb, ktorý sa nazýva vodorovný vrch. Dĺžka vrhu je d, 

výška vrhu je H. Pri takýchto zložených pohyboch platí princíp nezávislosti pohybov (prvý 

krát ho definoval Galileo Galilei), ktorý znie: Ak teleso (hmotný bod) koná súčasne viac 

pohybov jeho výsledná poloha je taká ako keby tieto pohyby konalo za sebou a to v 

ľubovoľnom poradí a za rovnaký čas. 

 Poznámka: Vodorovný vrch je zložený pohyb, ktorý sa skladá z 2 pohybov: 

1. Rovnomerný priamočiary pohyb vo vodorovnom smere s rýchlosťou v  

2. Voľný pád – pohyb v smere zvislom nadol. 
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